

Специфика экспертной деятельности в политическом планировании

Рукавишников Артём Игоревич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: artem.ruk@yandex.ru

Тема политического прогнозирования и политического планирования крайне актуальна в современной социальной реальности. В частности, стоит отметить, что в современной политике доминируют маловероятные события, которые несут в себе значительный и разрушительный ущерб. Другое их название, это «события черного лебедя». И чтобы избежать тех или иных последствий в ходе политико-исторического процесса, целью прогнозирования становится развитие предпосылок для установления устойчивого развития, то есть определение целей и задач внутренней и внешней политики, построение средне и дальнесрочных стратегий.

Специфической особенностью процесса политического планирования является то, что он не основывается исключительно на принципе экстраполяции будущего. Так, по мнению А.С. Панарина, мы должны рассматривать ту или иную эпоху с точки зрения вызовов, которые дает нам данная эпоха. Панарин подчеркивает, что о будущем мы должны судить, исходя из опыта современного культурного развития, а также из того, какие перспективы будущего затронут нас в большей степени. Данный критерий привносит особые критерии в осуществлении экспертной деятельности в данной сфере.

Стратегическое политическое планирование, есть, прежде всего, функция управления, в рамках которой субъект власти на основе выявления социальных потребностей и разнонаправленных интересов, а также с учетом ценностных установок общества и геополитического контекста определяет цель, задачи, методы, средства, критерии развития общества и формализует их в виде правовых актов и обязательных к исполнению решений, рассчитанных на кратко-, средне- и долгосрочную перспективу. Крайне важное в данном определении словосочетание «функция управления». Так, Валерий Расторгуев выделяет разницу между публичной политикой и отраслевой политикой. По мнению Валерия Николаевича, именно отраслевая политика, обладая, в отличие от публичной, достаточным количеством профессионализма и знаний, позволяет проводить настоящую, а не бутафорскую экспертизу, поскольку в данном случае эксперты не только включаются в процесс подготовки решения, но и получают особые права, так как могут остановить процесс на любой стадии.

Важной составляющей в построении политических стратегий является учет рисков, или риск-менеджмент. Специфической особенностью политических рисков является то, что они оказывают влияние на устойчивое развитие всего общественного организма в целом. Тем самым, для политика мышление категориями риска становится привычным, ведь современная эпоха, которая развивается далеко не по линейному пути развития, ставит для себя на первое место не вопросы развития, а вопросы безопасности.

Также стоит отметить, что политическое планирование, используя присущие ей методы моделирования, крайне тесно связано с построением стратегий развития. Но, к сожалению, на данный момент в России существует дефицит специалистов, которые бы были способны грамотно строить и формировать стратегии и стратегические документы. Так, за последние десять лет было опубликовано большое количество стратегических документов, особенно это касается региональных и отраслевых стратегий. Однако фактически

все принятые стратегии уже через несколько лет претерпевали кардинальные изменения, что приводило к невозможности их последовательной реализации, а ресурсы, направляемые на достижение целей, оказывались утраченными безвозвратно. Так, по мнению В.Н. Расторгуева, в современной политике прославляется бесплановость. Утверждается, что планирование якобы навязывает будущему ценности, но антипланировщики, по мнению ученого, упускают из виду тот факт, что непланирование тоже это делает, часто с гораздо худшими последствиями.

Таким образом, тема экспертизы в политическом планировании набирает все большую актуальность, а с учетом дефицита специалистов в данной отрасли и динамично развивающимися политическими процессами, тщательное исследование этой проблематики обретает особую важность.

Источники и литература

- 1) Алейников А.В., Мальцева Д.А. Политические стратегические модели: основные свойства и условия универсальности // Теория и практика общественного развития, 2015. № 6. С. 98–101.
- 2) Панарин А. С. Глобальное политическое прогнозирование. Учебник для студентов вузов. - М.: Алгоритм, 2002. – 352 с.
- 3) Расторгуев В. Н. Философия и методология политического планирования: Избранные лекции и доклады. – Тверь: Седьмая буква, 2009.